

春運啓幕 30億人次大遷徙

民航客運量增一成 道路客運首現負增長

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）在席捲全國的寒潮中，春運大幕開啟。根據相關部門預測，今年春運全國旅客發送量將達到29.8億人次，與去年基本持平。香港文匯報記者昨日從國務院新聞辦記者會上了解到，今年春運的客運結構發生了變化，鐵路、民航客運量分別增長8.8%和10%，道路客運量首次負增長，下降了1.6%；同時，去年投產的3,000多公里鐵路新線，使得「一票難求」現象得到極大緩解；順風車等新業態新模式也將參與到春運中。

國家發改委副主任連維良介紹，今年春運從2月1日開始到3月12日結束，共40天。由於今年春節較晚，節後探親、旅遊、學生、務工客流疊加，將出現較高的客流高峰，預計最高峰日客運量將超過1億人次，節後運輸壓力較大。

蘭渝等線開通 提升西部運量

連維良介紹說，今年春運，客運結構發生變化，鐵路、民航將分別增長8.8%和10%，道路下降1.6%，道路客運首次出現負增長。此外，部分重點地區鐵路矛盾有所緩解。去年投產3,000多公里鐵路新線，「四縱四橫」高鐵網絡已經形成，特別是蘭渝鐵路、西成高鐵、渝貴鐵路等陸續開通，西部地區客運能力顯著提升。

加開夜間高鐵 日增運力10萬人

鐵路方面預計發送旅客3.9億人次。中國鐵路總公司李文新稱，在每天開行圖定旅客列車的基礎上，鐵路部門將加開臨客，每天可增加運力150萬人左右。加開夜間高鐵，在需求矛盾最集中的京廣、滬昆、貴廣、京哈等方向，增開88.5對夜間高鐵列車，每天可增加運力10萬人左右。此外，記者了解到，今年春運不少地區借助「黑科技」助力春運。如北京站、北京西站、北京南站將增加32條自助實名制核驗通道，借助這種俗稱「刷臉進站」的科技手段，旅客只要將二代身份證和磁卡車票在機器上輕

輕一刷，並對準屏幕完成票、證、人合一的核驗後，閘機就會自動打開，完成自助進站過程。而鐵路杭州站今年引進了機械人，利用大數據科技，實現引導、問詢及失物招領全部智能化。

回鄉證取票 粵高鐵站全覆蓋

香港文匯報記者從中國鐵路總公司獲悉，今年春運期間，持有港澳居民來往內地通行證（回鄉證）、台灣居民來往大陸通行證（台胞證）的網絡購票旅客自主設備取票範圍進一步擴大，在現有329個站1,859台支持卡式台胞證和回鄉證辦理自助購取票服務的基礎上，實現省級以上城市所在地車站、廣東省境內高鐵車站（京廣、京滬、杭深線所有高鐵車站全覆蓋，同時對加裝改造的自動售票機張貼明顯標識，方便旅客使用。此前，港澳居民用回鄉證通過網絡購買火車票只能在代售點或火車站人工窗口取票，如今通過自主設備取票，全程操作只需10秒左右，免去了人工窗口排隊的麻煩。

交通運輸部副部長劉小明也表示，隨着高速鐵路、民航機場等交通方式快速發展，綜合運輸體系服務能力顯著提升，人民群眾出行選擇更加多樣，鐵路、民航對沿線長途道路客運的替代和分流日益明顯。此外，高速公路通車里程和私家車保有量持續增加，許多人選擇自駕返鄉、探親、旅遊等方式出行，故道路客運壓力有所減輕。



春運今日啓幕至3月12日結束，為期40天，預計全國旅客發送量將達29.8億人次。圖為昨日旅客在南京火車站乘坐火車出行。
中新社

國航投入405班機 加大航線運力

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）香港文匯報記者昨日從中國國航了解到，今年春運期間，國航計劃投入飛機運力405架，同比增幅6.9%；安排航班50,691班次，增加航班2,682班次，同比增幅9.08%；提供座位1,009.2萬個，同比增加11.84%。同時，根據市場需求調整運力調撥力度，寬體機和國際航

線投入增幅較大，熱點航線投入均有不同程度提升，如在北京至泰國布吉島和清邁、美國夏威夷、阿聯酋迪拜，上海至泰國曼谷，天津至曼谷，成都至斯里蘭卡科倫坡，武漢至泰國素叻他尼等國際航線，基本覆蓋了探親、返鄉和旅遊人群較為集中的熱點航線。

此外，今年春運期間，國航將在全國首推

一站式全自助行李託運服務區。該區域位於首都機場3號航站樓J值機區，新增的8台智能「重器」——全自助託運行李設備，功能豐富、操作便捷，與國航J值機區原有的自助值機設備集中佈局，形成規模化的自助服務區，可為旅客提供乘機登機、補打登機牌、行李託運業務、航班延誤自助改簽等服務，還能實現行李自助託運，旅客在自助辦理值機後，所託運的行李將直接導入行李傳送帶進行自動傳遞，節省再次排隊時間，提升了服務效率。

京津冀等三區域PM2.5濃度明顯下降

香港文匯報訊 據新華社報道，中國環保部新聞發言人劉友賓昨日在環保部例行發佈會上表示，經過5年努力，中國「大氣十條」目標全面實現，京津冀、長三角、珠三角PM2.5濃度明顯下降。

2013年9月，國務院發佈《大氣污染防治行動計劃》即「大氣十條」，提出到2017年，全國地級及以上城市PM10濃度比2012

年下降10%以上，優良天數逐年提高；京津冀、長三角、珠三角等重點區域PM2.5濃度分別下降25%、20%、15%左右，其中北京市PM2.5年均濃度控制在60微克/立方米左右。

電氣代煤 推進清潔供暖

劉友賓介紹，2017年，全國地級及以上城

市PM10平均濃度比2013年下降22.7%；京津冀、長三角、珠三角等重點區域PM2.5平均濃度比2013年分別下降39.6%、34.3%、27.7%；北京市PM2.5平均濃度從2013年的95.5微克/立方米降至58微克/立方米。「大氣十條」提出的空氣質量改善目標全面實現。

持續實施大氣污染防治行動，打贏藍天保衛戰，是中共十九大報告提出的新要

求。劉友賓表示，環保部將會同有關部門制定打贏藍天保衛戰三年計劃，持續推進散煤污染治理，繼續深入實施北方地區清潔取暖城市試點工程，以「2+26」城市電代煤、氣代煤為重點，穩步推進清潔供暖。此外，還要抓好重點行業提標改造，加快推進機動車污染治理，並強化重點區域聯防聯控。

粵新一屆領導班子亮相

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）昨日，廣東省十三屆人大一次會議第三次全體會議在廣州舉行，選舉李玉妹為廣東省十三屆人大常委會主任，選舉徐少華、黃業斌、羅娟、呂業升、王衍詩、王學成為十三屆人大常委會副主任，王興瑞當選廣東省省長，林少春、許瑞生、李春生、黃寧生、葉貞琴、陳良賢、歐陽衛民、余艷紅當選廣東省副省長。

在新一屆政府領導班子中，陳良賢、歐陽衛民、余艷紅三名新當選的副省長均有豐富的基層經驗，陳良賢此前任汕頭市委書記，歐陽衛民此前任廣州市委副書記，余艷紅此前任南方醫科大學的校長。

在之後的記者見面會上，廣東省省長

王興瑞在致辭中表示，廣東將抓住粵港澳大灣區建設的重大機遇，深入推進重點領域、

關鍵環節改革攻堅，加大營商環境改革力度，加快構建開放型經濟新體制。

當選本屆人大常委會副主任的呂業升，同時也是東莞市委書記，祖籍廣東鶴山，曾任廣東省國資委黨委書記、主任，並於2016年4月開始擔任東莞市委書記。在廣東省第十三屆人民代表大會第一次會議期間，呂業升在東莞代表團媒體開放日上表示應謀求從量變到質變的躍升，而日前東莞在香港舉辦「人才東莞」推介會，也體現了東莞希望通過引進香港精英人才加快變革的決心。

據了解，目前合議庭正緊鑼密鼓推進該案再審的各項工作，確保該案在法定期限內公正審結。

最高人民法院去年底發佈消息，將依法再審三宗社會反映強烈的重大產權糾紛案件，顧雛軍在2002年因收購中國最大的雪櫃廠家科龍電器而名聲大噪，2008年被判虛報註冊資本罪，違規披露、不披露重要信息罪，挪用資金罪三罪成立，數罪並罰，判處有期徒刑10年，目前已出獄。



廣東省新一屆政府領導班子亮相。
香港文匯報記者帥誠 攝

南方日報：推動習近平新時代中國特色社會主義思想落地生根

香港文匯報訊 廣東省習近平新時代中國特色社會主義思想研究中心日前在廣州召開成立座談會。廣東省委書記李希要求中心高舉習近平新時代中國特色社會主義思想偉大旗幟，提高政治站位，聚焦學懂弄通做實，團結帶領全省社科工作者着力加強對習近平新時代中國特色社會主義思想的研究闡釋，不斷推出高質量研究成果，為把廣東建設成為面向世界展示踐行習近平新時代中國特色社會主義思想的重要「窗口」和「示範區」，推動習近平新時代中國特色社會主義思想在南粵大地落地生根、結出豐碩成果提供理論支持和學術支撐。

《南方日報》昨日發表評論員文章指出，黨的十八大以來，習近平總書記就廣東工作作出了一系列重要指示批示，這既是習近平新時

代中國特色社會主義思想在廣東的具體化，也是推動廣東改革發展的思想指引。省委要求把廣東建設成為面向世界展示踐行習近平新時代中國特色社會主義思想的重要「窗口」和「示範區」，賦予了我們在新時代的新使命。推動習近平新時代中國特色社會主義思想在南粵大地落地生根，廣大社科工作者要緊緊圍繞全省中心工作，聚焦改革發展和民生關切的重要任務、重大議題，構建具有嶺南特色、廣東風格的社科學科體系、學術體系、話語體系，積極為省委省政府科學決策、民主決策和依法決策發揮好「思想庫」和「智囊團」的作用，為廣東在全面建成小康社會、加快建設社會主義現代化新征程上走在前列提供強大的智力支持。

《求是》刊發慎海雄署名文章：

堅定貫徹落實習近平宣傳思想文化工作重要思想

香港文匯報訊 綜合人民網和求是網報道，今日出版的今年第三期《求是》雜誌刊發慎海雄的署名文章《堅定不移貫徹落實習近平總書記關於宣傳思想文化工作的重要思想》。文章指出，偉大的時代離不開思想燈塔的指引，新時代的宣傳思想文化工作尤其如此。習近平總書記關於宣傳思想文化工作的重要思想，把我們黨對宣傳思想文化工作的規律性認識提升到一個新的高度，是習近平新時代中國特色社會主義思想的重要組成部分，為做好宣傳思想文化工作指明了前進方向、提供了根本遵循。做好新時代宣傳思想文化工作，我們首先要把習近平總書記關於宣傳思想文化工作

的重要思想學習好、領會好、貫徹好。

文章還指出，要堅定文化自信，要牢牢掌握意識形態工作領導權、管理權、話語權，做好黨的新聞輿論工作。習近平總書記指出，做好黨的新聞輿論工作，營造良好輿論環境，是治國理政、定國安邦的大事。當前，媒體格局和輿論生態發生深刻變化，我們唯有以變應變，在創新中破解難題，按照「融為一體、合而為一」的要求，以體制機制創新為突破口，以新發展理念推動媒體內容、渠道、平台、管理等深度融合。下一步，廣東將進一步嚴把輿論導向，加強傳播手段建設和創新，打好一系列「組合拳」，全面提高新聞輿論傳播

力、引導力、影響力、公信力。

文章進一步指出，要做好對外宣傳工作。習近平總書記強調，推進國際傳播能力建設，講好中國故事，展現真實、立體、全面的中國，提高國家文化軟實力。廣東毗鄰港澳，是中國對外開放的重要窗口，必須在加強外宣工作上有所作為。在習近平新時代中國特色社會主義思想的指引下，我們將繼續立足粵港澳，面向海內外，積極參與國家對外傳播話語體系建設，加快「今日廣東」國際供稿中心等外宣平臺建設，打造國際社交媒體傳播矩陣，面向全世界講好中國故事，為國家對外傳播發揮應有作用。